

香港印刷業人士 踴躍申請資歷評估

香港政府資歷架構屬下「過往資歷認可」於6月2日公開接受申請（暫只接受印刷及出版業、鐘表業和美髮業的申請），即日已有不少印刷從業員前來報名，有報名員工坦言，如不作資歷認可，長遠恐怕會被淘汰，甚至不獲加薪晉升。

據報道，有關工會普遍認為資歷認可評估有助肯定僱員過往資歷，提高轉職機會及僱員議價能力，長遠可吸引新人入行。僱主亦表示，資歷評審有助公司制訂合適培訓，協助僱員提升，增加留住人才的機會。印刷業工會主席馬紹寬表示，因為印刷業「壓力大但人工低」，令業界人才流失情況嚴重，特別是擁逾20年資歷的「老行尊」；故相信資歷評估推行後，可以增加議價能力，有助挽留人才。

印刷媒體專業人員協會會長羅志雄則指出，近10年電腦科技對行業影響甚大，很多由學徒做起、「紅褲子」出身的人才即使接受正規教育不多，但擁有豐富知識及經驗，推出資歷認可計劃，既可確認行業人才資歷，也可鼓勵他們透過進修提升技能。身為中華商務聯合印刷（香港）有限公司前董事總經理的羅志雄又透露，目前該公司最少有70、80名員工已報名參加資歷認可計劃，他坦言，員工達到的資歷認可級別，將會成為下次晉升或加薪的參考因素。

永發印務有限公司成品部助理部長陳文慧及當行政及人力資源經理的周淑芬一同申請評估。陳文慧擁有27年印刷業經驗，由訂裝學徒做起，逐步攀升至成品部助理部長，負責管理物流及倉庫。陳文慧指出：「打工仔需要進修，否則容易被淘汰，獲得認可資格後，有利轉工、加人工及晉升，資歷架構是一個良好指標。」而周淑芬則入職11年，擁有多個院校文憑、學士學位，現正修讀碩士課程。她認為考

取資格有助增值，而公司亦支持130名員工進修，並考慮資助逾半學費。陳文慧和周淑芬昨日一同考取印刷業的第四級資歷架構。■

資料來源：出版之門

勞處設新職跟進 違判令僱主

近期不少工會發現，僱員不單被僱主長期拖糧，即使到勞資審裁處入稟，亦不時有僱主違反判令，令欠薪問題一拖再拖。勞工及福利局長張建宗透露，勞工處新設「執行判令支援主任」，向受僱主違反判令影響的僱員提供支援。但勞工界表示，當局應把違反勞審處判令刑事化及擴大破產欠薪保障基金的保障範圍，方可真正解決問題。

勞工處將會在7月推出「執行判令支援主任」新措施，每個分區由一名主任負責所有已交由勞審處審理的個案，不單為受影響員工提供全面支援服務，主任亦會蒐集證據及尋找願意作證的僱員，為檢控僱主作準備。

勞工處發言人補充，10多個分區辦事處將會安排一名助理勞工事務主任兼任執行判令支援主任一職。發言人指出，當勞資糾紛交由勞資審裁處處理時，有關個案會交由支援主任跟進，當有僱主違反判令時，支援主任會為僱員提供支援。

勞聯權益主任吳慧儀歡迎勞工處設立執行判令支援主任的建議，因以往勞工處不會跟進已轉介勞審處的個案，新措施至少可以在行政上讓僱員找到「對口單位」。■

資料來源：明報

僱主聯會稱 薪調與通脹無關

統計處早前公布本港4月份整體通脹率按年上升5.4%，小市民生活百上加斤。面對通脹不斷加劇，打工仔均希望加薪幅度能「追」得上通脹幅度。但香港僱主聯合會主席陳祖澤指，通脹與僱員薪酬調整並無必然關係，僱主應按員工表現，釐定不同的加薪幅度。僱主聯合會又認為，公務員今年獲加薪逾5.3%的幅度過高。

陳祖澤表示，通脹與僱員薪酬調整之間並無必然關係，應按僱員表現來釐定加薪幅度。他說：「通縮出現時，機構都不會貿然為員工減薪。」油價高企、美元疲弱等因素導致企業經營成本不斷上升，相信未來一段日子也難以超越私人機構今年4.5%至5%的加薪幅度。

陳祖澤又認為，公務員今年獲劃一加薪5.3%至6.3%的幅度太高，不應劃一加薪，應以個別員工的表現釐定加薪幅度，以提升士氣。同時，當局亦應引入現代化管理，由專職團隊去分擔工作，醫管局、金管局及機管局俱屬值得參考的好例子。

他又表示，僱主聯合會不贊成當局就最低工資進行立法，「由於某些職位本是以低薪去聘請一些學歷及技術相對低的員工，如果實行最低工資的話，低技術、低學歷的人可能因此失業。」他認為就業與貧富懸殊是兩個不同的問題，非但不能透過立法去拉近貧富距離，更有可能令低工資人士因此飯碗不保。■

資料來源：文匯報

世界華文媒體 去年盈利上升59%

擁有《明報》的世界華文媒體日前宣佈合併以來的首個季度業績，截至今年3月底的第四季度，世界華文媒體未經審核稅後盈利為8112萬元（港幣，下同），按年上升1.97倍，每股盈利為6.084仙，按年上升4.2倍。至於截至3月底的全年稅後盈利則為2.496億元，按年上升59%，每股盈利為16.38仙，按年增長67%。截至去年底，集團總資產為34.4億元，按年上升69%。

據報道，世界華文媒體的全年未經審核營業額約25.6億元，按年增長8%，主要由旗下東南亞的印刷媒體的廣告收入帶動。公司表示，由於馬來西亞的出版業務產生的協同效應，使盈利表現理想。期內香港區業務的營業額為8.5

億元，按年倒退1%，經營溢利為6823萬元，按年倒退9%。

今次業績是採用合併的會計準則，計算明報企業及星洲媒體於合併後之綜合業績及財務狀況，並假設有關於合併於財政年度開始時已完成。公司亦已經採用收購的會計準則，計入已收購的南洋報業集團100%權益，成為全資附屬公司，今年3月底起正式生效。換言之，公司今次公佈的盈利已包含明報及星洲的部分，但並未有包括南洋在內；但公司的財務狀況則已反映明報、星洲及南洋的情況。世界華文媒體行政總裁張裘昌指出，集團業績受惠於東南亞業務收益增加及具效益的節約成本措施，令有關業務表現強勁。■

資料來源：明報

廣東省總工會發表玖紙調查報告

超時加班卻非血汗工廠

廣東省總工會近日召開記者會，公布了針對本港上市公司玖龍紙業（2689）所屬的東莞工廠的調查報告，雖然承認玖龍紙業存在超時加班、工傷事故較多等問題，但卻認為，指玖龍紙業是「血汗工廠」有失公允。

香港「大學師生監察無良企業行動」（SACOM）於4月發表了一份「玖龍紙業」惡劣工作條件的調查報告，指摘其東莞廠房嚴重侵害職工權益，為一所「血汗工廠」，引起社會巨大迴響。

省總工會的報告認為，玖龍紙業存在超時加班的問題。從工資單上看，公司職工的總收入於2,000元至5,000元（人民幣，下同）之間，遠遠高於東莞社會平均工資960元。由於公司實行「基本工資+浮動工資+獎勵+福利補貼」的工資制度，一線工人的實際收入遠高於基本工資，意味著加班工資佔有一定比例。與職工訪談時，亦證實確有超時加班的情況。

報告還認為玖龍紙業「以罰代管」的問題嚴重。公司的有關資料證實，2007年內共罰款107萬元，其中一線職工被罰4986人次，班組長以上管理人員被罰478人次。玖龍紙業全廠共7408名員工，相當於70%以上職工被罰。

報告亦指出，467名勞務派遣工的待遇有待改進。同時，職工工傷事故較多，去年共發生51宗，造成職工輕傷41人，重傷8人，死亡2人。公司為職工繳納社保金的基數也偏低。

儘管如此，廣東省總工會副主席孔祥鴻認為，SACOM在調查報告中認定其為「血汗工廠」的依據是失實、片面的，結論有失公允。例如，公司使用的勞務派遣工人數僅為5%，不算「大量」；說工傷事故造成「季季有死亡」也是片面之詞。■

資料來源：明報

香港泓鋒主席楊家誠首認 至少斥資1.6億 辦《成報》

日前，泓鋒（2309）主席楊家誠出席公司記者會後，被問及將如何發展《成報》時，只說至少會投資1.6億元發展，但未有詳細說明。及後泓鋒營運總裁余懷英補充指，楊有誠意發展《成報》，未有計劃將《成報》改名。

楊家誠4月向《成報》大股東星美出版集團（8010）借貸不多於6,000萬元，並獲星美大股東覃輝抵押其持有的星美26.37%股權，此外楊亦持有一批總值4,900萬元的可換股票據，並有權兌換為9.8億股星美股份。換句話說，一旦楊全面行使有關換股票據，以及計及覃抵押的股份，楊則有機會持有星美共63%股權，成為最大股東控制《成報》。■

資料來源：明報

中國印刷有望 以 8% 速度增長

據 中國印刷及設備器材工業協會 (PEIAC) 分析，中國印刷迅速發展，在今後幾年內，預期增長率達 8%。

中國印刷及設備器材工業協會常務副理事長王德茂國家貿易協會的研討會上預計，數字印刷和噴墨印刷將在中國迅速發展。而在今後 10 年，中國印刷將處於迅速成長的發展期，年增長率可達 8%。

根據協會的統計資料，中國印刷行業在 2007 年的總產量達到 4,400 億元，共有 10 萬家印刷企業和 390 萬員工。■ 資料來源：科印網

中國五月工業 增加值增速加快

中 國 5 月份工業增加值較上年同期增長 16%，增速明顯加快，主要受取消五一黃金周和援助四川地震災區等因素推動。

中國國家統計局在 6 月 16 日公布，5 月份規模以上工業增加值較上年同期增長 16%，增速比 4 月份快 15.7%。1-5 月工業增加值較上年同期增長 16.3%，增速與 1-4 月的 16.3% 持平。而今年首 2 月受雪災和春節假期因素影響，工業增加值增速僅為 15.4%。

中國自今年開始取消五一黃金周假期。以往因為五一，工廠通常會停工一星期，使 5 月份的工業增加值增速出現回落。此外，四川地震災害的後援工作，對物資的需求亦有所增加，大大提高工業企業的產出水平。■

資料來源：華爾街日報

溫州印刷企業 面臨洗牌壓力

據 浙江省溫州市統計局最新出爐的統計資料顯示，今年首季度，溫州市國民經濟增長持續下滑，其回落趨勢雖與全國基本相近，但溫州市主要經濟指標回落幅度卻比全省其他城市迅速。

溫州市工業經濟回落，主要是受到宏觀經濟大環境趨緊的共性因素影響，當中產業和產品的結構問題影響最大，為溫州的工業經濟增長後勁帶來嚴峻考驗。其中以市場化競爭為主的印刷業，對本輪宏觀調控和市場調整的敏感度相對較高，目前正面臨殘酷的洗牌壓力。

據了解，近月溫州市規模以上工業經濟企業利潤僅增 5.9%，增幅同比回落 29.1%；企業虧損達 13%，為去年的兩倍多。據相關企業反映，原材料漲價加劇、資金緊縮嚴重影響企業融資能力和成本，加上人民幣匯率加快升值和勞動力成本上升，都為企業帶來沉重壓力。■

資料來源：浙江省溫州市統計局

活字印刷術 入選第二批國家級 非物質文化遺產

標 文化部副部長周和平於 6 月 11 日在文化遺產日新聞發布會上表示，國務院已經批准國家級非物質文化遺產第二批名錄，並將於日內公布。

文化部有關負責人透露，第二批國家級非物質文化遺產名錄共計 510 項，包括源於中國的活字印刷術、中國象棋、書法、武術及陶瓷製作技藝和中藥等。另外，第一批國家級非物質文化遺產擴展項目共有 147 項，將會同時發布。■

資料來源：京華時報

2007 年度雲南印刷業各類經濟指標 均以 10% 速度持續增長

2008 年雲南印刷企業審核登記工作經已結束。結果顯示：2007 年度雲南印刷業的各類經濟指標均以 10% 的速度增長。

截至 2007 年底，雲南省印刷企業共 5,585 家，從業人員 4 萬人。其中，出版物印刷企業 124 家；出版物排版、製版、裝訂專項企業 10 家；包裝裝潢印刷品印刷企業 469 家；其他印刷品印刷企業 838 家；三小印經營戶 4,144 家。各類經濟指標分別是工業總資產 69.5 億元；工業總產值 57.75 億元；銷售收入 59.18 億元，以及利稅 8.7 億元。

同上年度相比，印刷企業增加 935 家，其中三小印經營戶增加 465 家；出版物印刷企業增加 12 家；出版物排版、製版、裝訂專項企業減少 8 家；包裝裝潢印刷品印刷企業增加 39 家，以及

其他印刷品印刷企業增加 427 家。工業總資產增加 1.5 億元，工業總產值增加 5.25 億元，銷售收入增加 5.38 億元，利稅增加 0.8 億元。各類經濟指標均以 10% 的速度持續增長。■

資料來源：雲南省新聞出版局

天津印刷企業資產 總額增長近 20%

天津市新聞出版局用了 4 個月時間，順利完成全市印刷企業的審核登記工作。透過審核登記工作發現，2007 年天津市印刷企業資產總額比 2006 年增長達 19.74%，實現印刷銷售收入增加 20.23%，顯示天津印刷業發展十分迅速。而少數不符合年度審核要求的企業，該局暫緩登記及注銷，以促進天津印刷業健康有序的發展。

天津市新聞出版局在審核登記中採取了三項措施：一是堅持印刷業構建的「四大准入」管理體系，強化印刷企業退出機制，對嚴重違規、不符合資格的企業不作審核登記。二是要求各級新聞出版行政人員嚴查印刷企業的資質條件、證照有否達標，以及從事印刷經營的業務範圍是否合法經營，同時指導印刷企業填寫《印刷企業登記表》，以確保審核登記內容和數據的準確性，從而建立統一規範的審核登記工作檔案。三是建立五項健全印刷品承印驗證的制度，以法規培訓全市印刷企業的法定代表人，各級新聞出版行政部門與印刷企業分別簽訂責任書，完善企業管理機制和自我約束機制。■

資料來源：天津市新聞出版局印刷管理處

《福建僑報》將在 海外落地印刷

近日，國務院僑務辦公室《關於支援海峽西岸經濟區建設的意見》出台，將在引資引智、海外聯誼、華文教育、僑務外宣、華僑農場改革和發展、僑務對台工作等六個方面，為福建帶來支持。

在支持福建開展僑務對外宣傳方面，提出協助《福建僑報》和僑刊鄉訊在海外落地印刷，建立與海外華文媒體長期合作的機制，把海西發展戰略作為國務院僑辦對外宣傳的重要項目，引導海外華文媒體關注海峽西岸經濟區建設。

資料來源：科印網

山東加快造紙工業優化升級 逐步建立清潔生產的造紙產業

山東省政府日前下發《關於促進全省造紙工業健康發展的指導意見》(《意見》),要求加快全省造紙工業全面優化升級,期望在2010年,非木漿、木漿、廢紙漿三者比重由現在25:30:45調整到15:35:50;逐步淘汰落後產能100-150萬噸。2010年,全省造紙廢水排放總量和污染物COD排放總量將控制在3.6億噸和12萬噸以下,比2006年分別下降20%和18.36%,逐步建立節約生產、清潔生產的造紙產業發展新模式。

《意見》要求,加快結構調整和淘汰落後產能。嚴格控制麥草漿生產總量,原則上不再新建草漿,逐步增加木漿使用比例,並提高廢紙回收率和利用率,逐步形成以木纖維和廢紙為主、非木纖維為副的造紙原料結構。同時,致力發展化學助劑、高效廢水處理和固體廢物回收處理等節能和環保技術,推廣應用先進工藝、技術和裝備,使產品單耗和萬元產值能耗能居國內領先位置或接近國際水平。

《意見》強調,必須嚴格控制新建制漿造紙專案的審批。所有新建專案必須符合國家造紙產業發展政策,遵從專案批准程式,體現規模經濟。新建專案的COD排放量、取水量和綜合能耗等,必須達到先進水平。

《意見》鼓勵研究推廣先進技術和經驗,推動技術創新體系建設,攻克一批節能減排關鍵技術和共性技術,加快節能減排技術改造。制定和落實造紙行業用水定額及能源消耗標準,實行「節獎超罰」政策,提高資源利用效率。■

資料來源:中國環境保護局

台灣紙業微幅增長 印刷業績下滑

2007年的台灣印刷業可謂十分清淡,台北各大印刷公司業績大多呈下滑趨勢,各大造紙廠業績雖有小幅增長,但在原料及能源的漲價壓力之下,不僅獲利降低,更有虧損跡象。台灣紙廠寄望今年能把成本漲幅反應出去,以求取更多利潤。

據了解,2007年的銅版紙生產為38.07萬噸,下降0.2%;其中內銷20.86萬噸,下降0.5%;出口17.86萬噸,增長6.9%。文化用紙銷售量合計76.72萬噸,產量增長1.5%;其中外銷23.24萬噸,增長2.4%,總體增長3.5%。

家庭用紙負增長2.9%,包裝用紙牛皮紙板內銷負增長0.7%,外銷增長11.1%,總體達131.88萬噸,增長3%。

瓦楞芯紙總銷售116.26萬噸,下降0.2%;白紙板負增長3.5%。台灣地區含紙張、紙板及家庭用紙營銷增長2.0%,達475.26萬噸生產量;與中國大陸含紙張、紙板及家庭用紙銷量相比,中國大陸的產量只是台灣的15倍。■

資料來源:台灣《印刷人》

中國地震推高國際鋁價 版材漲價可期

國際鋁價近日升至每噸3,000美元的關鍵水平之上，因為投資者認為，四川地震造成水電站大壩與電網損壞，將加重電力短缺問題，導致鋁供應緊縮。

鋁是耗電量最大的基礎金屬，電力約佔鋁生產成本的三分之一。據德意志銀行（Deutsche Bank）表示，中國是世界上最大的鋁生產國，約佔全球產量的25%。瑞銀（UBS）表示，儘管地震災區的鋁廠並無普遍受損，但災區水電站大壩損壞和煤礦關閉的報道令人憂心。

倫敦金屬交易所（LME）的鋁價一度升至每噸3,027美元，創下3周以來新高；其後市場出現調整，當日收於每噸3,000美元，漲幅2%。今年3月，因為中國遇上雪災造成電力供應短缺，鋁價曾升至每噸超過3,200美元的峰值。

若電力短缺導致鋁價上揚，印刷版材鋁版基本價格也會隨之上漲。對於面臨工價不斷壓低、紙價上漲等多重壓力的印刷企業而言，無疑是雪上加霜。■

資料來源：科印網

國內外價格倒掛 福建新聞紙出口萎縮

由於福建省新聞紙出口價格低於進口價格，導致出口動力受挫。前4個月，新聞紙出口為1.04萬噸，價值534.6萬美元，比去年同期分別下降57%和58.3%。

據福州海關統計，前4個月福建省主要以加工貿易方式出口新聞紙1.03萬噸，比去年同期下降57.1%；印度躍居為最大出口市場，出口新聞紙0.39萬噸，增長90.9%；對歐盟出口大幅萎縮，出口0.19萬噸，下降75.6%；對香港出口0.19萬噸，下降1.4%。上述三地合計出口佔同期福建省新聞紙出口總量的74%；新聞紙出口平均價格為516美元/噸，下降2.8%。

目前美國東部新聞紙價格約690美元/噸—720美元/噸，折合人民幣約5,000元/噸，一季度國內新聞紙價格高達5,400元/噸。前4月福建省新聞紙出口平均價格僅為516美元

/噸，出口價格低於成本價，大幅降低新聞紙企業出口的動力。

中國新聞紙的主要生產原料仍依賴進口，是造成新聞紙出口萎縮的另一原因。近年，進口廢紙價格不斷上升，進口原材料產品價格上漲速度，遠超人民幣升值的速度，不斷推高新聞紙的生產成本，影響盈利能力。統計資料顯示，前4個月，福建省廢紙進口平均價格達到221美元/噸，較去年同期上漲39.8%。

國家政策調控抑制新聞紙出口。從去年4月起，新聞紙出口不再享有加工貿易優惠政策，除原材料是100%進口木漿的新聞紙外，企業只能以一般貿易方式出口新聞紙。此外，2007年以來，新聞紙中小產能相繼淘汰，削減造紙產能。■

資料來源：中國新聞出版網